

# 爆款剧助力相关图书出圈 电视剧《狂飙》带火《孙子兵法》

随着电视剧《狂飙》热播，图书《孙子兵法》也突然间在网络上爆红。春节至今，这部撰写于两千多年前的古籍，冲上了各个图书网站的热销榜，无锡多家书店呈缺货状态，可谓“一本难求”，如今爆款剧助力相关图书出圈，已非个别现象。

## 持续热销 《孙子兵法》成无锡书店新宠

电视剧《狂飙》2月1日迎来了大结局，随着该剧这段时间的口碑发酵和人物角色的出圈，不少观众围绕该剧挖细节、找话题，发现了高启强的枕边书《孙子兵法》，将这本书讨论成了热梗。更有无锡网友发起了“在无锡哪家书店还有《孙子兵法》卖”的话题。前日上午，记者来到无锡中山路新华书店，首先映入眼帘的就是春节档图书展销台，其中《孙子兵法》被摆放在显眼的位置，旁边还放有《狂飙》剧情小说宣传立板，现场有不少市民正在选购。

市民张先生告诉记者，“春节期间一直在追《狂飙》，剧中《孙子兵法》改变了高启强的一生，就很想买回来读读看，等书店有《狂飙》了，也得来买一本。”现场与张先生一样追完剧前来

选购的顾客挺多，记者在书店的自助图书检索机上搜索《孙子兵法》发现，多个版本的《孙子兵法》的库存数量都显示为1。

新华书店社科柜工作人员告诉记者，自《狂飙》开播以来，不断有顾客前来询问和购买《孙子兵法》，“书店里各个版本的《孙子兵法》销量都非常好，已经连续补了好几次货了，和没播之前相比较的话，销售量确实属于高升。不久后书店还会上架剧改小说《狂飙》，仅有50本。”少儿组图书管理员陆春林告诉记者，“《孙子兵法》在青少年这块的销量常年都挺好的，电视剧播出后，没想到来买的成人也变多了。”正在给孩子选购课外读物的李女士称，“给孩子买《孙子兵法》，一是因为青少年的必读书目里有推荐，二是电视剧热播以



后，成人版的好多断货，就来买少儿版，买回去大家都能看。”

位于市中心的西西弗书店，同样出现了“热销”的现象，当记者询问工作人员是否还有《孙子兵法》时，店员在电脑上查询，发现库存所剩无几时，她便在书店内进行了仔细地查看，最后告诉记者，“快卖完了，我以为我眼花看错了，没想到只剩下几本《孙子兵法》解读版。”

## 联动效应 爆款影视剧助图书热卖

热播电视剧带火一本书，并非个别现象。比如电视剧《人民的名义》热播时，一本小众的历史类书籍《万历十五年》就曾迅速走红。近期《三体》动画版、剧集版接连上线，又助推了一把《三体》原著小说的热度，在微信读书App的top200总榜中，《三体》全集稳坐第一名，不少读者都是因为影视剧而再次阅读原著，无锡线下多家书店的《三体》小说及相关书籍也是一片热销的场景，足见热门影视剧的话题效应。

记者发现，无锡中山路新华书店为科幻类书籍设立了独立

展台，将相关题材的书籍摆放在一起，方便顾客选择与购买。图书管理员称，“科幻题材的书籍，像《三体》《流浪地球》平时就一直有人来买，影视剧大火以后，这类题材的作品确实吸引了更多读者。”“我自己是星际、科幻题材的爱好者，看了两遍《流浪地球2》，现在正在追《三体》，觉得不过瘾，还是得来买书，书还能作为收藏。”许女士说。负责图书管理的工作人员补充道，影视剧播出后，带火原著的现象并不少见，“之前《人世间》热播时，也带动了原著图书销售。”

影视剧带来了新的阅读热

潮，江南大学人文学院教授庄若江对这一现象进行了解读：“影视剧带火原著，一是商业规律的呈现；二是影视作品透过影像还原书中内容而产生的共鸣，激发观众们阅读原著小说的热情；三是网上热议也会引发不少观众想买回来一探究竟，这也是符合观众精神需求的。”

不难发现，这种从文字到影视、从影视到文字的联动效应，令剧集的口碑热度二次发酵，也给出版社和二次创作的平台带来了不少的流量，带动图书市场的持续火热。

(晚报记者 陈怡迪/文、摄)

## 家门口“幸福小剧场”惠及3万余名居民



**本报讯** 近日，滨湖区雪浪街道仙河苑一期的“幸福小剧场”琴声悠扬，不少社区居民前来捧场打卡。作为百姓家门口的文化新地标，剧场内独特的表演艺术和妙趣横生的互动体验吸引了一大波老年“粉丝”，这里也一跃成为周边居民文化生活的“新宠”。

走进剧场，给人的第一印象就是室内采光效果很好，设计充分考虑到了建筑本身的环形结构，四周均采用大块的玻璃代替实心的墙体，尽可能给观众呈现一个好的视觉效果。据悉，该小剧场虽然只有260平方米，但演出设施齐全，可容纳130名观众，辐射周边4个小区，惠及3万余名居民，让群众在家门口就能听音乐、观展览、看演出，享受文化的饕餮盛宴。

此前，无锡洛可可乐团带领居民群众体验了一场美妙的音乐旅程，现场的每个人或陶醉在莫扎特《弦乐小夜曲》的优美意境中，或随勃拉姆斯《匈牙利第五号舞曲》明快的旋律心潮澎湃，也有兴趣高涨的居民情不自禁地跟着《梁祝》《相思河畔》《花好月圆》等耳熟能详的曲子哼唱……既不缺“文艺范”又有“烟火气”的文艺赏析让氛围感“狂飙”，到场的居民们纷纷大呼过瘾！“老百姓看戏听曲，最重要的还是图个方便、热闹，‘幸福小剧场’开到了家门口，真的太幸福了！”居民李阿姨高兴地说，“小剧场还有多种多样的培训，我们几个老姊妹都很喜欢跳舞的，就一起约好了报舞蹈班，上课有伴儿积极性也就高了！”

据有关负责人介绍，“幸福小剧场”坚持周周有课、月月有戏、季季有展，还设置了“幸福秀场”“幸福讲坛”等主题栏目，长期开展全民艺术普及培训、曲艺演出、群众特色团队文化交流、书画摄影展等各类文化活动。

(殷婉婷/文、摄)

## 保障新业态场所安全稳定

为加强“剧本杀”类场所火灾防范工作，近日，经开大队深入辖区“剧本杀”等场所开展消防安全专项检查，保障新业态场所的消防安全持续稳定。

(黄梦雪 摄)

